โครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในพระราชานุเคราะห์ 
สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช ฯ สยามมกุฎราชกุมาร 
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล


ตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้ดำเนินการโครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในพระราชานุเคราะห์ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช ฯ สยามมกุฎราชกุมาร โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้งานวิจัยพัฒนาและงานบริการจัดการไร่นา สามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต และช่วยแก้ไขปัญหาอุปสรรค
ให้เกษตรกรได้อย่างรวดเร็วทันเหตุการณ์ ตลอดจนเพื่อสร้างและพัฒนาความร่วมมือระหว่างหน่วยงานวิชาการ หน่วยงานส่งเสริมและศูนย์บริการถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรประจำตำบล ดำเนินงานในรูปแบบการบูรณาการนักวิชาการแต่ละสาขา ทั้งด้านพืช ปศุสัตว์ ประมง พัฒนาที่ดิน และการบัญชี ฯลฯ โดยอาศัยเครื่องมืออุปกรณ์เข้าช่วยในการปฏิบัติงานและจากผลการดำเนินงานตามโครงการดังกล่าว ทำให้การบริการทางวิชาการ
และถ่ายทอดเทคโนโลยีบรรลุผลสำเร็จ สามารถกระตุ้นให้เกษตรกรเกิดการตื่นตัวและยอมรับนวัตกรรมใหม่ ๆ
ได้ในระดับหนึ่ง ดังนั้น เพื่อติดตามให้บริการและช่วยเหลือเกษตรกรอย่างต่อเนื่อง จึงได้ดำเนินการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ระดับจังหวัด ให้บริการในลักษณะเคลื่อนที่หมุนเวียนไปในตำบลต่าง ๆ ตามแผนที่กำหนดไว้แน่นอน

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีหน้าที่ตรวจสอบบัญชีสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร กำกับและควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกรให้เป็นไปตามมาตรฐาน พัฒนาเทคโนโลยีการตรวจสอบบัญชีสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พัฒนาการบริหารจัดการด้านการเงินการบัญชีแก่สหกรณ์ กลุ่มเกษตรกรและวิสาหกิจชุมชน และถ่ายทอดความรู้และเผยแพร่ข้อมูลด้านการเงินการบัญชีแก่สหกรณ์ กลุ่มเกษตรกร วิสาหกิจชุมชน เกษตรกร และประชาชน จึงจัดทำ “โครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในพระราชานุเคราะห์ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช ฯ สยามมกุฎราชกุมาร” เพื่อให้คำปรึกษาแนะนำ แก้ไขปัญหาด้านการบัญชีให้แก่ผู้รับบริการ กระตุ้นให้ผู้รับบริการมีความสนใจการจัดทำบัญชี ตลอดจนสามารถใช้ข้อมูลทางบัญชีไปใช้ในการวางแผนการประกอบอาชีพของตนเอง สร้างความเข้มแข็งให้แก่ตนเองและครอบครัวต่อไป
2.
วัตถุประสงค์

2.1
เพื่อให้คำปรึกษาแนะนำแก้ไขปัญหาด้านการบัญชี แก่ผู้รับบริการ


2.2
เพื่อกระตุ้นให้ผู้รับบริการมีความสนใจการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน บัญชีต้นทุนอาชีพ 
และบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง

2.3 เพื่อเผยแพร่ Application SmartMe แก่ผู้รับบริการ
3.
เป้าหมาย


เกษตรกร เยาวชน นักเรียน และประชาชนทั่วไป ที่มาขอรับบริการ ประกอบด้วย 

3.1
การจัดนิทรรศการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ตามแผนงานของกรมส่งเสริมการเกษตรและแผนจังหวัด หน่วยงานร่วมบูรณาการ 77 จังหวัด จังหวัดละ 4 ครั้ง รวม 308 ครั้ง 

3.2 ให้คำปรึกษาแนะนำแก้ไขปัญหาด้านบัญชีแก่ผู้รับบริการ ร่วมจัดนิทรรศการจังหวัดเคลื่อนที่ 
28 จังหวัด รวม 258 ครั้ง
4.
วิธีดำเนินการ


4.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี ดำเนินการ ดังนี้


4.1.1 กำหนดแนวทางการปฏิบัติงานโครงการฯ และสร้างการรับรู้


4.1.2 จัดทำโครงการเสนออธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์อนุมัติโครงการ

4.1.3 รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อปรับปรุงแนวทางการพัฒนาโครงการให้บรรลุเป้าหมาย

4.1.4 สรุปผลการดำเนินงานโครงการฯ ประจำปีงบประมาณ 

4.2 สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ 77 จังหวัด ดำเนินการ ดังนี้

4.2.1
มอบหมายผู้รับผิดชอบโครงการและซักซ้อมการปฏิบัติงาน

4.2.2
บันทึกแผนการปฏิบัติงานการจัดนิทรรศการ (ครั้ง) ในระบบสารสนเทศ PD ไตรมาส 1

4.2.3
ประสานกับกรมส่งเสริมการเกษตรและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อร่วมบูรณาการ

4.2.4
จัดทำแผนการจัดนิทรรศการและแจ้งกลุ่มเป้าหมาย

4.2.5
ร่วมจัดคลินิกเกษตรเคลื่อนที่/คลินิกจังหวัดเคลื่อนที่ รวม 308/258 ครั้ง 


(1) ร่วมจัดนิทรรศการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 77 จังหวัด จังหวัดละ 4 ครั้ง รวม 308 ครั้ง

(2) ร่วมจัดนิทรรศการคลินิกจังหวัดเคลื่อนที่ 28 จังหวัด รวม 258 ครั้ง

4.2.6
ให้คำปรึกษาแนะนำแก้ไขปัญหาด้านบัญชีแก่ผู้รับบริการ โดยให้คำปรึกษาแนะนำแก้ไขปัญหา
ด้านบัญชีแก่ผู้รับบริการ รูปแบบของกิจกรรมคลินิกจังหวัดเคลื่อนที่ เป็นกิจกรรมการเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจด้านบัญชีให้แก่เกษตรกร เยาวชน นักเรียน และประชาชนที่มาขอรับบริการ โดยการจัดนิทรรศการ และให้คำแนะนำ
ในแต่ละเรื่อง เช่น การจัดทำบัญชีในครอบครัว สหกรณ์ วิสาหกิจชุมชน เป็นต้น รวมทั้งแนะนำการบันทึกบัญชีด้วยมือถือโปรแกรม “SmartMe” ประกอบด้วย


- การจัดนิทรรศการ มีการจัดบอร์ดความรู้เรื่องบัญชี บอร์ดการบันทึกบัญชีด้วยมือถือโปรแกรม “SmartMe” โดยสร้างแรงกระตุ้นให้ผู้เข้าชมสนใจบัญชี เพื่อให้เห็นความสำคัญของการทำบัญชี เน้นให้รู้ว่าเมื่อทำบัญชีแล้วมีประโยชน์อย่างไร การคิดกำไรขาดทุนจากการประกอบอาชีพมีวิธีการอย่างไร

- การสอนแนะนำให้ความรู้ ให้บริการสอนแนะนำบัญชี รวมทั้งแนะนำการบันทึกบัญชีด้วยมือถือโปรแกรม “SmartMe” แก่เกษตรกร เยาวชน นักเรียนและประชาชนที่มาขอรับบริการ 

 

4.2.7 บันทึกผลการจัดคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในระบบสารสนเทศ RD ทั้งนี้ กรณีมีการจัดคลินิกเกษตรเคลื่อนที่/คลินิกจังหวัดเคลื่อนที่ในคราวเดียวกันให้บันทึกผลงานการจัดคลินิกเป็น 1 ครั้ง

4.2.8 สรุปผลการดำเนินงานโครงการฯ ประจำปีงบประมาณ ส่ง สตท. (สิงหาคม 2568)

4.3 สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 ดำเนินการรวบรวมสรุปผลการดำเนินงานโครงการฯ ประจำปีงบประมาณ จากสตส. ส่ง สพถ. (10 กันยายน 2568)
5. พื้นที่ดำเนินการ

77 จังหวัด
6.
ผู้ดำเนินการ

สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ 77 จังหวัด
7.
ระยะเวลาดำเนินการ
 
ปีงบประมาณ 2568
8.
งบประมาณโครงการ



งบประมาณจากกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

9.1 กลุ่มเป้าหมายได้รับการแก้ไขปัญหาด้านบัญชี

9.2 กลุ่มเป้าหมายได้รับการกระตุ้นทำให้มีความสนใจในการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน บัญชีต้นทุนอาชีพ และบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง

9.3 กลุ่มเป้าหมายได้รับการเผยแพร่ Application SmartMe 
10. ตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการ


เชิงปริมาณ
: จำนวนครั้งจัดนิทรรศการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในพระราชานุเคราะห์ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช ฯ สยามบรมราชกุมาร จำนวน 308 ครั้ง
