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โครงการเสริมสร้างการจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน
ปีงบประมาณ 2566

1.
หลักการและเหตุผล

ตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี ยุทธศาสตร์ที่ 4 ยุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้างโอกาส   และความเสมอภาคทางสังคม มีเป้าหมายหลักคือ ประชาชนอยู่ดี กินดี และมีความสุข ผ่านการพัฒนา      ที่ให้ความสำคัญกับการดึงเอาพลังของภาคส่วนต่างๆ ทั้งภาคเอกชน ประชาสังคม และชุมชนท้องถิ่น    ร่วมขับเคลื่อนโดยการสนับสนุนการรวมตัวของประชาชนเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนในการจัดการตนเอง และเตรียมความพร้อมสู่  การเป็นประชากรที่มีคุณภาพ สามารถพึ่งตนเองและทำประโยชน์แก่ครอบครัว ชุมชน และสังคมให้นานที่สุด กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงนำหลักคิดดังกล่าวมาเป็นแนวทางการขับเคลื่อนงานเสริมสร้างศักยภาพด้านการเงินการบัญชีแก่ประชาชน ผ่านการเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้และจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน เพื่อให้ครัวเรือนมีทักษะและความสามารถในการวางแผนชีวิตของครอบครัวทั้งในด้านการออม การใช้จ่าย การก่อหนี้และการจัดการความเสี่ยง ตลอดจนการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อให้ชุมชนและครัวเรือนพัฒนาคุณภาพชีวิตได้อย่างเป็นรูปธรรม อยู่ได้อย่างมีความสุข พอกินพอใช้ สร้างภูมิคุ้มกันความจนด้วยการทำบัญชีครัวเรือน

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงขยายผลจากเป้าประสงค์ดังกล่าวจากระดับบุคคลสู่การรวมกลุ่มระดับชุมชน เกิดเป็นเครือข่ายคนรักการทำบัญชีซึ่งเป็นต้นแบบในการใช้ชีวิตพึ่งตนเองโดยทำให้เป็นที่ประจักษ์แก่คนในชุมชนให้เห็นวิถีการทำกินเพื่อรู้ตนเองลงมือทำบัญชีประจำวัน ที่มุ่งเน้นการส่งเสริมกลุ่มเป้าหมายระดับบุคคล / ครัวเรือน สามารถนำบัญชีมาปรับใช้ในการดำรงชีวิตขยายต่อยอดสู่ระดับชุมชน จึงได้จัดทำ โครงการเสริมสร้างการจัดทำบัญชีครัวเรือนเพื่อการจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือน โดยตั้งเป้าหมาย    การพัฒนา 3 ระดับ ประกอบด้วย ระดับที่ 1 “รู้ตนเองสร้างชุมชนนำร่อง” คือระดับพื้นฐานสามารถสร้างชุมชนนำร่องต้นแบบด้านการออม โดยส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคล ให้สามารถเป็นต้นแบบในการทำบัญชีและใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการดำรงชีพและประกอบอาชีพ ทั้งชุมชน ระดับที่ 2 “รู้สภาพแวดล้อมต่อยอดชุมชนขยายผล” คือระดับพัฒนา ต่อยอดโดยสร้างชุมขนขยายผลด้านการออม สร้างเป็นชุมชนคนทำบัญชี ที่สามารถเป็นต้นแบบในการใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการดำรงชีพและประกอบอาชีพ ทั้งชุมชน อย่างครบวงจร และระดับที่ 3 “รู้อนาคตสร้างชุมชนแห่งการออมอย่างยั่งยืน” คือระดับขยายผลสร้างเครือข่ายชุมชนคนทำบัญชี ขยายไปสู่ ก้าวไปสู่ “เมืองแห่งการออม” ระดับจังหวัด ภูมิภาค และประเทศต่อไปในอนาคต ที่สามารถเป็นต้นแบบในการใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการดำรงชีพและประกอบอาชีพ ทั้งชุมชนอย่างครบวงจรและอย่างยั่งยืน เกิดเป็นชุมชนต้นแบบการนำบัญชีมาปรับใช้ในการดำรงชีวิตของสมาชิกภายในชุมชน เพื่อให้สามารถสร้างแรงบันดาลใจและพลังขับเคลื่อนการพัฒนาชุมชน และเสริมสร้างการดำเนินชีวิตตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งจะนำไปสู่การพึ่งพาตนเองให้มีภูมิคุ้มกันสามารถปรับตัวสอดคล้อง      กับสถานการณ์ปัจจุบัน ตลอดจน สามารถปรับเปลี่ยนอาชีพให้เหมาะสมโดยใช้ข้อมูลทางบัญชีในการตัดสินใจสามารถสร้างความเข้มแข็งให้แก่ตนเอง ครอบครัวและชุมชนอย่างยั่งยืน
2.
วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีเพื่อจัดการเศรษฐกิจระดับครัวเรือนและการประกอบอาชีพ
2.2
เพื่อให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายมีความรู้และความเข้าใจในการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน
2.3
เพื่อสร้างเครือข่ายผู้จัดทำบัญชีและชุมชนแห่งการออมอย่างยั่งยืน
3.
เป้าหมาย 

ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน  32,000 คน
4.
พื้นที่ดำเนินการ 

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด

5.
งบประมาณ 2565 

งบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ 

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ 

ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี



1)
วางแผนการปฏิบัติงานกลุ่มเป้าหมาย


2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ และกำหนดโครงการ     และหลักสูตร


3)
จัดทำสื่อ / คู่มือการปฏิบัติงาน และจัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้างองค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล


4)
ให้คำปรึกษาแนะนำ รับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข


5)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุ      และแนวทางแก้ไข


6)
จัดทำรายงานสรุปผลการประเมิน สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะ ในการปฏิบัติ สรุปผลการประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสมต่อไป


8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10



1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน


2)
รณรงค์ / กระตุ้นกลุ่มเป้าหมาย


3)
ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินงานระหว่างผู้ปฏิบัติงานโครงการในระดับพื้นที่


4)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ


5)
ติดตามความก้าวหน้ากลุ่มเป้าหมายชุมชนคนทำบัญชีนำร่อง 1 กลุ่ม


6)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข ติดตาม ประเมินผล 


7)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล ติดตามประเมินผลการดำเนินโครงการและสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด



1)
วางแผนการปฏิบัติงาน กำหนดคัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่


2)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย  รวมทั้งกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการตามลักษณะพื้นที่



3)
ซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ 


4)
ติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง ทำความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการให้กับกลุ่มเป้าหมาย


5)
เตรียมการจัดอบรม ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี


6)
รณรงค์ / กระตุ้นกลุ่มเป้าหมาย


7)
ดำเนินการจัดกิจกรรมซักซ้อมครูบัญชีระดับจังหวัด 


8)
ดำเนินการส่งเสริมความรู้ในการจัดทำบัญชี และจัดกิจกรรมส่งเสริมการจัดทำบัญชี        แก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตาม การจัดทำบัญชี


9)
ดำเนินกิจกรรมการสร้างชุมชนคนทำบัญชีนำร่อง อันได้แก่ การประเมินความพร้อมกลุ่มเป้าหมาย การติดตามเก็บข้อมูล และประเมินศักยภาพกลุ่มเป้าหมายเพื่อเพื่อจัดตั้งชุมชนคนทำบัญชีนำร่อง 77 จังหวัด


10)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล และรายงานผลการปฏิบัติ 



11)
กำกับและติดตามการปฏิบัติงานของอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี


12)
ติดตามการจัดทำบัญชี และการถอดบทเรียนของกลุ่มเป้าหมาย ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ


13)
ติดตามประเมินผลโครงการ และสรุปผลการปฏิบัติงานในแต่ละกิจกรรม และรายงานผล    สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
กลุ่มเป้าหมาย มีความรู้และเข้าใจการจดบันทึกบัญชีรับจ่ายในครัวเรือน และสามารถนำความรู้ที่ได้รับ  ไปใช้ประโยชน์ในการดำรงชีพและประกอบอาชีพของตนเองได้ สร้างวินัยทางการเงิน ลดรายจ่าย  เพิ่มรายได้ ลดหนี้สิน มีเงินออม วางแผนประกอบอาชีพ หรือปรับเปลี่ยนอาชีพให้เหมาะสม และสามารถพัฒนาต่อยอดกลุ่มเป้าหมายที่ผ่านการอบรมแล้วให้เป็นครูบัญชีได้ในอนาคต
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
กลุ่มเป้าหมายได้รับการอบรมการจัดทำบัญชีรับ - จ่ายในครัวเรือน จำนวน 32,000 ราย 
10.2
ร้อยละ 70 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการฝึกอบรม มีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี
10.3
ร้อยละ 26 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการฝึกอบรม สามารถจัดทำบัญชีได้ 

10.4
ร้อยละ 50 ของกลุ่มเป้าหมายที่จัดทำบัญชีได้ สามารถจัดการการเงินในครัวเรือนได้
10.5
ร้อยละ 46 ของกลุ่มเป้าหมายที่จัดทำบัญชีได้ มีวินัยทางการเงินภาคครัวเรือน
10.6
กลุ่มเป้าหมายที่สามารถจัดทำบัญชีได้ มีการรวมกลุ่มเป็น “ชุมชนคนทำบัญชี” นำร่อง จำนวน 77 กลุ่ม
