โครงการหลวง
ปีงบประมาณ 2567

1. หลักการและเหตุผล


โครงการหลวงเกิดขึ้นด้วยพระบารมีในพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช
บรมนาถบพิตร “พ่อหลวง” ของชาวไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ช่วยชาวไทยภูเขาให้อยู่ดีกินดี เพื่อมนุษยธรรม
(2) ช่วยลดการทำลายทรัพยากรธรรมชาติ คือ ป่าไม้และต้นน้ำลำธาร (3) กำจัดการปลูกฝิ่น (4) รักษาดิน
และใช้พื้นที่ให้ถูก คือ ให้ป่าอยู่ส่วนที่เป็นป่า และทำไร่ ทำสวน อยู่ในส่วนที่ควรเพาะปลูก อย่าให้สองส่วนรุกล้ำ
ซึ่งกันและกัน (5) สร้างอาชีพและรายได้ที่มั่นคงให้กับชาวไทยภูเขา การดำเนินงานของโครงการใช้เวลายาวนาน
เป็นเวลามากกว่าสิบปี กว่าที่โครงการจะประสบผลตามวัตถุประสงค์ แม้การดำเนินงานจะยากลำบากเพียงใด พระองค์มิเคยย่อท้อ ทรงพัฒนาโครงการอย่างต่อเนื่องเพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นของประชาชน โครงการหลวงก่อตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2512 ภายใต้ชื่อ “โครงการหลวงพระบรมราชานุเคราะห์ชาวเขา”โดยมีหม่อมเจ้าภีศเดช รัชนี เป็นผู้รับสนองพระบรมราชโองการต่อมาจนถึงปีพ.ศ. 2535 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชบรมนาถบพิตร โปรดเกล้าฯ ให้เปลี่ยนสถานะภาพของโครงการฯ มาเป็นมูลนิธิ เรียกว่า “มูลนิธิโครงการหลวง”
และได้จัดตั้งศูนย์พัฒนาโครงการหลวง เพื่อดูแลงานด้านการพัฒนา ปัจจุบันโครงการหลวงทั้งหมด
กระจายอยู่ใน 5 จังหวัดของภาคเหนือ ได้แก่ เชียงใหม่ เชียงราย แม่ฮ่องสอน พะเยา และลำพูน จำนวนทั้งสิ้น 38 ศูนย์


นับแต่พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว เสด็จขึ้นครองราชย์ พระองค์ทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจนานัปการ ทรงห่วงใย และทรงคำนึงถึง ประโยชน์สุขของอาณาประชาราษฎร์เป็นสำคัญ โดยมีพระราชประสงค์ที่จะสนองพระราชปณิธาน ในสมเด็จพระบรมชนกนาถ ด้วยการสืบสาน รักษา และต่อยอด โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ เพื่อบำบัดทุกข์บำรุงสุขให้ประชาชน
มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น


กรมตรวจบัญชีสหกรณ์เป็นหน่วยงานหนึ่งในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีโอกาสทำงานสนองเบื้องพระยุคลบาทโดยระยะเริ่มต้นเข้าไปช่วยเหลือให้คำแนะนำด้านการวางระบบบัญชีการจัดทำบัญชี การควบคุมภายใน แก่เจ้าหน้าที่ของศูนย์พัฒนาโครงการหลวง และต่อมาขยายผลโดยการถ่ายทอดความรู้
ด้านการจัดทำบัญชีให้แก่ครูบัญชีเยาวชน และนักเรียนในพื้นที่ศูนย์พัฒนาโครงการหลวงเป้าหมายเพื่อสร้างครูบัญชีเยาวชนให้เป็นแกนนำในการส่งเสริมการจัดทำบัญชีให้แก่นักเรียน สร้างวินัยทางการเงินและการออม
ของครูบัญชีเยาวชน และนักเรียนในพื้นที่โครงการหลวง อันจะนำมาไปสู่ความสำเร็จในดำเนินชีวิตตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง สามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน
2.
วัตถุประสงค์


2.1 เพื่อให้นักเรียนในพื้นที่โครงการหลวง มีความรู้ความสามารถจัดทำบัญชีของตนเอง
และครอบครัว นำไปสู่วินัยทางการเงิน และเกิดการออมในอนาคต


2.2 เพื่อสร้างครูบัญชีเยาวชนให้เป็นแกนนำในการส่งเสริมการจัดทำบัญชีแก่นักเรียนในพื้นที่โครงการหลวง
3.
เป้าหมาย


3.1 อบรมและติดตามการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง ให้แก่นักเรียน
3.2 อบรมครูบัญชีเยาวชน จำนวน 15 ราย (ครูบัญชีเยาวชน 1 ราย รับผิดชอบกำกับแนะนำติดตามนักเรียน  8 ราย)
4. วิธีดำเนินการ
4.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี ดำเนินการ ดังนี้

4.1.1 กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงานของโครงการฯ

4.1.2 จัดทำโครงการเสนออธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์อนุมัติโครงการ


4.1.3 สนับสนุนเอกสาร แบบพิมพ์ สมุดบัญชี และคู่มือ 

4.1.4 รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อปรับปรุงพัฒนาโครงการให้บรรลุเป้าหมาย

4.1.5 ติดตามประเมินผล (รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อบริหารโครงการ)

4.1.6 สรุปรายงานผลการดำเนินงานโครงการประจำปีงบประมาณ 

4.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 7 ดำเนินการ ดังนี้

4.2.1
การดำเนินการก่อนการอบรม 


(1)
การสำรวจกลุ่มเป้าหมาย ร่วมกับฝ่ายการเงินและบัญชีมูลนิธิโครงการหลวง โดยประสานงานกับครูในโรงเรียนในพื้นที่โครงการหลวง เพื่อขอความร่วมมือให้ครูเข้าร่วมโครงการ
และเป็นพี่เลี้ยงครูบัญชีเยาวชน โรงเรียนละ 2 ราย โดยอบรมการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง
ให้แก่เด็กนักเรียนในโรงเรียน และคัดเลือกเด็กนักเรียนให้เป็นครูบัญชีเยาวชน เพื่อเป็นแกนนำในการจัดทำบัญชี
แต่ละชั้นเรียน โดยอบรมการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง

(2)
การวางแผนการปฏิบัติงานอบรมอบรมนำการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียงให้แก่นักเรียนและครูบัญชีเยาวชน และแจ้งให้กลุ่มเป้าหมายทราบ โดยแบ่งการอบรมอบรมนำ
การจัดทำบัญชีเป็น 2 หลักสูตร ได้แก่

หลักสูตรที่ 1 “การเป็นครูบัญชีเยาวชน” ในแต่ละชั้นเรียน จำนวน 15 ราย โดยอบรมหน้าที่ของครูบัญชี การจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง (ครูบัญชีเยาวชน 1 ราย ดูแลนักเรียน 8 ราย) และการติดตามผลการจัดทำบัญชี

หลักสูตรที่ 2“การจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียงและการคิดวิเคราะห์บัญชี” สำหรับเด็กนักเรียน จำนวน 120 ราย

(3)
มอบหมายผู้รับผิดชอบโครงการ/ข้าราชการ/ครูบัญชีเยาวชนในพื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 7 เพื่อทำหน้าที่อบรมอบรมนำ กำกับแนะนำและติดตามการจัดทำบัญชี
และซักซ้อมการปฏิบัติงาน

4.2.2
การอบรมการจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียงประเมินผลหลังการจัดอบรม 
และบันทึกข้อมูลของนักเรียนและครูบัญชีเยาวชนในระบบฐานข้อมูลตามแบบที่กำหนด ไตรมาสที่ 1 - 2

4.2.3
ติดตามตรวจเยี่ยม ให้คำแนะนำการจัดทำบัญชี จำนวน 120 ราย อย่างน้อย 1 ครั้งภายในไตรมาสที่ 1 - 2

4.2.4
การกำกับแนะนำและติดตามผลการจัดทำบัญชีอย่างละ 1 ครั้ง จำนวน 120 รายภายในไตรมาสที่ 2 - 4 พร้อมกับบันทึกข้อมูลในแบบบันทึกการกำกับแนะนำและการติดตามผลการจัดทำบัญชี

4.2.5
การประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการ 
(1) ติดตามประเมินผลนักเรียน/ครูบัญชีเยาวชนที่เข้าร่วมโครงการอย่างน้อย 
ร้อยละ 10 ของกลุ่มเป้าหมาย ไตรมาสที่ 3 - 4 เพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการ และบันทึกข้อมูล
ของนักเรียน/ครูบัญชีเยาวชนในระบบฐานข้อมูลตามแบบที่กำหนด

(2) จัดทำรายงานการประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการส่งกรมตรวจบัญชีสหกรณ์
ตามแผนงานที่กำหนด

(3) รวบรวมสรุปผลการดำเนินงานโครงการประจำปีงบประมาณ ส่ง สพถ.(10 กันยายน 2567)
5.
พื้นที่ดำเนินการ


พื้นที่โครงการหลวง 5 จังหวัดของภาคเหนือ ได้แก่ เชียงใหม่ เชียงราย แม่ฮ่องสอน พะเยา และลำพูน 
6.
ผู้ดำเนินการ


สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 7
7.
ระยะเวลาดำเนินการ


ปีงบประมาณ 2567
8.
งบประมาณโครงการ


งบประมาณจากกรมตรวจบัญชีสหกรณ์  

9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
9.1
สร้างครูบัญชีเยาวชนให้เป็นแกนนำในการส่งเสริมการจัดทำบัญชีแก่นักเรียนในพื้นที่โครงการหลวง
9.2
นักเรียนในพื้นที่โครงการหลวงมีความรู้ความสามารถจัดทำบัญชีต้นกล้าเศรษฐกิจพอเพียง


9.3
สร้างวินัยทางการเงินและการออมในอนาคตของครูบัญชีเยาวชน และนักเรียนในพื้นที่โครงการหลวง
10.ตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการ


เชิงปริมาณ : กลุ่มเป้าหมายตามโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ได้รับการอบรมการจัดทำบัญชี จำนวน 120 ราย


เชิงคุณภาพ :
ร้อยละ 80 ของกลุ่มเป้าหมายมีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี






ร้อยละ 16 ของกลุ่มเป้าหมายที่ได้รับการอบรมสามารถจัดทำบัญชีได้

