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โครงการศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร
ปีงบประมาณ  2567

1.
หลักการและเหตุผล


กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้กำหนดแนวทางการจัดทำแผนขับเคลื่อนการดำเนินงาน    ตามนโยบายของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  โดยมีโครงการที่สำคัญ จำนวน 6 โครงการ ได้แก่ การลดต้นทุนและการเพิ่มโอกาสในการแข่งขันสินค้าเกษตร การบริหารจัดการพื้นที่เกษตรกรรม (Zoning) ระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่ การพัฒนาเกษตรอินทรีย์ ธนาคารสินค้าเกษตร และศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) ซึ่งเป็นโครงการที่มุ่งเน้นการปรับโครงสร้างการผลิตสินค้าที่สำคัญในพื้นที่ที่มีความเหมาะสม การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต การลดต้นทุน การเพิ่มผลผลิตต่อพื้นที่ ผลผลิตมีคุณภาพ       ได้มาตรฐาน ตรงตามความต้องการของตลาด มีการผลิตร่วมกันเป็นกลุ่มและมีการเชื่อมโยงกับตลาดเพื่อบริหารจัดการให้เกิดสมดุล ระหว่างอุปทานและอุปสงค์ของสินค้า รวมถึงการพัฒนาและถ่ายทอดองค์ความรู้ในเรื่องต่าง ๆ เกี่ยวกับการผลิตสินค้าเกษตรแก่เกษตรกร


โครงการศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) เป็นศูนย์เรียนรู้ที่จัดตั้งขึ้นเพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้การผลิตสินค้าเกษตรของชุมชน (อำเภอ) เป็นศูนย์กลางการบริการและแลกเปลี่ยนความรู้ข้อมูลข่าวสาร และเป็นการดำเนินการในพื้นที่ของเกษตรกรที่ประสบความสำเร็จ โดยมอบหมายให้เกษตรกรต้นแบบเป็นผู้บริหารจัดการศูนย์ และให้หน่วยงานต่าง ๆ ภายในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และหน่วยงานภายนอกที่เกี่ยวข้อง ร่วมให้การสนับสนุนการดำเนินงานของศูนย์ ได้แก่ การถ่ายทอดความรู้        ในหลักสูตรต่าง ๆ การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่สำคัญ การสนับสนุนปัจจัยการผลิต ร่วมจัดทำฐานเรียนรู้   แปลงเรียนรู้ และการจัดกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การจัดงานวันถ่ายทอดความรู้ (Field Day)


กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ซึ่งมีพันธกิจด้านการเสริมสร้างความรู้และส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลแก่เกษตรกรและสมาชิกสถาบันเกษตรกร ได้ร่วมขับเคลื่อนการดำเนินงานของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยจัดทำโครงการศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรขึ้น เพื่อให้บริการความรู้ด้านบัญชีแก่เกษตรกรที่เข้ารับบริการ โดยมีกิจกรรมต่าง ๆ ได้แก่ การจัดสร้างฐานการเรียนรู้ด้าน     การจัดทำบัญชีประจำศูนย์และบอร์ดองค์ความรู้ของศูนย์ ต้นทุนอาชีพรายชนิดสินค้าเกษตร การพัฒนาอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ประจำศูนย์ การให้บริการด้านบัญชีรับ-จ่ายในครัวเรือน และบัญชีต้นทุนอาชีพให้กับเกษตรกรที่เข้ารับบริการ และเป็นเครื่องมือที่ใช้ชี้วัดผลในเรื่องการลดต้นทุนผลิตทางการเกษตร การเพิ่มรายได้ การปรับเปลี่ยนอาชีพและการวางแผนทางการตลาด รวมทั้งการเข้าถึงแหล่งเงินทุนของเกษตรกรได้
2.
วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้ศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรมีอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ที่พร้อมให้บริการประจำศูนย์เรียนรู้ จำนวน 882 ศูนย์ 
2.2
เพื่อให้เกษตรกรที่ขอรับบริการความรู้ด้านการจัดทำบัญชี มีความรู้และความเข้าใจการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพ 
3.
เป้าหมาย 
อาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ที่ให้บริการความรู้ด้านการจัดทำบัญชีแก่เกษตรกรและประชาชน 
ที่เข้ารับบริการจากศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร 882 ศูนย์ 
4.
พื้นที่ดำเนินการ

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และ สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
5.
งบประมาณ 2567 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี
1)
วิเคราะห์/วางแผนการปฏิบัติงาน ในระบบ Intranet และออกแบบระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ กำหนดโครงการและหลักสูตร
3)
ประชุมซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการและอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) 
4)
สนับสนุนสมุดบัญชีหรือสื่อการสอนให้กับ ศพก.หลัก และศูนย์เครือข่าย
5)
ให้คำปรึกษาแนะนำและรับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาการใช้โปรแกรมฯ
6)
บริหารจัดการระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
7)
วิเคราะห์ปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข และดำเนินการแก้ไขปัญหาการใช้โปรแกรม
8)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะ ในการปฏิบัติงานโครงการและสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์

9)
จัดทำรายงานสรุปและประเมินผลโครงการ

8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10
1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน 
2)
ซักซ้อมครูบัญชีประจำศูนย์ฯ ในพื้นที่ ศูนย์ละ 1 ราย
3)
อบรม ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานโครงการ
4)
ให้คำปรึกษาแนะนำ/ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าการปฏิบัติงานโครงการฯ
5)
ติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานโครงการ
6)
รวบรวมสรุปผลการดำเนินการจากสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่
7) สรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมตรวจบัญชีสหกรณ์

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด 
1)
ศึกษาข้อมูล วิเคราะห์ ข้อมูลฐานเรียนรู้แต่ละศูนย์ฯ เพื่อใช้เป็นแนวทางการจัดทำข้อมูลพัฒนาฐานเรียนรู้ หรือต้นทุนอาชีพประจำฐานเรียนรู้ ศพก.หลัก/ศูนย์เครือข่าย
2) จัดทำต้นทุนอาชีพรายสินค้าเกษตรชนิดต่างๆ ตามบริบทพื้นที่ ประจำศูนย์หลัก/ศูนย์เครือข่าย
3)
พัฒนาฐานเรียนรู้ด้านบัญชีประจำศูนย์หลัก หรือศูนย์เครือข่าย
4) วางแผนกำหนดตารางการให้บริการของศูนย์ฯ และการเข้าปฏิบัติงานประจำเดือนของครูบัญชี
5) จัดให้มีครูบัญชีประจำศูนย์ เพื่อให้บริการในศูนย์หลัก หรือศูนย์เครือข่าย

6)
ให้คำปรึกษาแนะนำ/ กำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย ตามลักษณะพื้นที่
7)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล / รายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet 

8)
กำกับและติดตามการปฏิบัติงานของครูบัญชีประจำศูนย์
9)
สรุปผลการปฏิบัติงานในแต่ละกิจกรรม และสรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
10) สรุปผลการดำเนินโครงการฯ ส่งสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ
ศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรมีอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ที่พร้อมให้บริการประจำศูนย์เรียนรู้ จำนวน 882 ศูนย์ สามารถขยายผลไปยังศูนย์เครือข่าย และเกษตรกรที่ขอรับบริการความรู้ด้านการจัดทำบัญชี มีความรู้และความเข้าใจการจัดทำบัญชีต้นทุนอาชีพ รวมไปถึงองค์ความรู้ด้านการเกษตรอย่างรอบด้าน
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)

10.1
ศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) หรือ ศพก. เครือข่ายที่มีการพัฒนาอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ประจำศูนย์เรียนรู้ฯ จำนวน 882 ศูนย์


10.2
ร้อยละ 73 ของศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) หรือ ศพก. เครือข่ายที่มีการพัฒนาอาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชี) ประจำศูนย์เรียนรู้ฯ สามารถให้บริการความรู้ด้านการจัดทำบัญชีโดยใช้เทคโนโลยี
