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โครงการพัฒนาพัฒนาผู้ประกอบการเกษตรสู่การเป็นธุรกิจมืออาชีพ
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล

ภาคการเกษตรเป็นภาคการผลิตที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไทย มีความเกี่ยวข้องกับประชากรประมาณ 24 ล้านคน ซึ่งภายใต้กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศไทยในระยะ 20 ปี ให้ความสำคัญกับการยกระดับความสามารถในการแข่งขันมีการกำหนดเป้าหมายตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ คือ ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศในสาขาเกษตรเพิ่มขึ้น ซึ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีกลไกในการขับเคลื่อนการดำเนินงานด้วยการพัฒนาเกษตรกรให้เป็นผู้ประกอบการเกษตรที่มีความสามารถในการพัฒนาธุรกิจให้มีกำไรสามารถทำแผนธุรกิจเบื้องต้นและบริหารจัดการธุรกิจเกษตรได้อย่างครบวงจร มีแนวคิดเชิงธุรกิจเกษตร นำความคิดสมัยใหม่มาใช้ในการเกษตรโดยใช้นวัตกรรมเกษตรและทำเกษตรสมัยใหม่ โดยปัจจุบันมีผู้ประกอบการเกษตรที่ได้รับการพัฒนาทักษะการเป็นผู้ประกอบการโดยภาครัฐ อย่างไรก็ตาม  ยังพบว่ามีผู้ประกอบการเกษตรขาดทักษะด้านการบัญชี ซึ่งเป็นจุดอ่อนในการบริหารจัดการด้านการพัฒนาสินค้าและบริการ ขาดโอกาสทางการตลาดรวมถึงการเข้าถึงแหล่งเงินทุนในการขยายธุรกิจ 

ดังนั้น การพัฒนาทักษะการบริหารจัดการด้านการผลิต การตลาดและการเข้าถึงแหล่งเงินทุนด้วยการใช้ประโยชน์ข้อมูลทางการเงินการบัญชี จึงเป็นปัจจัยสำคัญของการที่จะสามารถประสบความสำเร็จของผู้ประกอบการเกษตร ดังนั้น เพื่อเป็นการขับเคลื่อนนโยบายพัฒนาเกษตรกรให้เป็นผู้ประกอบการเกษตรที่มีความสามารถในการพัฒนาธุรกิจ ด้วยการวางแผนธุรกิจและการบริหารจัดการธุรกิจเกษตรได้อย่างครบวงจร กรมตรวจบัญชีสหกณณ์ จึงได้จัดทำ โครงการพัฒนาศักยภาพผู้ประกอบการเกษตรสู่การเป็นธุรกิจแบบมืออาชีพ ปีงบประมาณ 2568 ขึ้น เพื่อพัฒนาต่อยอดให้ผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมาย สามารถวางแผนธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพด้วยการสอนแนะการจัดทำบัญชี โดยใช้นวัตกรรมเทคโนโลยีที่ได้รับการพัฒนาโดยกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เป็นสื่อการสอนในรูปแบบแอพพลิเคชั่น SmartMe ในการจัดทำบัญชีครัวเรือน บัญชีต้นทุนอาชีพอย่างง่าย วิเคราะห์ผลการดำเนินงานเพื่อให้ทราบผลกำไร - ขาดทุนจากการดำเนินงาน นอกจากนี้ยังมีการสอนการใช้ประโยชน์ข้อมูลจากบัญชีในการวางแผนธุรกิจด้วยการวิเคราะห์ต้นทุนอาชีพ แผนการเงิน เพื่อเป็นการเพิ่มศักยภาพให้เกษตรกรกลุ่มเป้าหมายที่เป็นผู้ประกอบการสามารถสร้างกำไรจากการดำเนินธุรกิจ สามารถสร้างรายได้เงินสดสุทธิทางการเกษตรเพิ่มขึ้น สามารถเพิ่มกำลังการผลิต เพิ่มยอดขาย ส่งผลให้ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศในสาขาการเกษตรเพิ่มขึ้น นอกจากนี้ มีเป้าหมายที่จะให้ผู้ประกอบการเกษตรที่ได้รับการพัฒนาตามโครงการนี้ จะสามารถขยายผลองค์ความรู้ด้านบัญชีไปสู่เครือข่ายได้ในอนาคตอีกด้วย
2. วัตถุประสงค์

3.1
เพื่อพัฒนาทักษะและศักยภาพผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมายให้มีความรู้ความสามารถในการใช้ข้อมูลทางบัญชี

3.2
ส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมาย ให้มีการบริหารจัดการด้านการเงินการบัญชีด้วยเทคโนโลยี

3.3
เพื่อต่อยอดให้ผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมาย ให้สามารถวิเคราะห์สภาพแวดล้อมทางธุรกิจและนำไปสู่การจัดทำแผนการเงินได้
3.
เป้าหมาย อาสาสมัครเกษตรด้านบัญชี (ครูบัญชีกลุ่ม A) ที่เป็นผู้ประกอบการเกษตร จำนวน 60 ราย
4.
พื้นที่ดำเนินการ พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และ สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
5.
งบประมาณ 2568 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี
1)
วิเคราะห์/วางแผนการปฏิบัติงาน ในระบบ Intranet และออกแบบระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
2)
กำหนดหลักสูตร/รูปแบบกิจกรรม กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน และซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ กำหนดโครงการและหลักสูตร
3)
จัดทำและสร้างการรับรู้เกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติงานให้แก่ผู้ปฏิบัติงานโครงการ 

4)
จัดทำสื่อ/คู่มือ การปฏิบัติงาน/จัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้าง  องค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล สนับสนุนสื่อการเรียนรู้ สมุดบัญชี แผ่นพับฝึกปฏิบัติ
5)
จัดอบรมการใช้ข้อมูลทางบัญชีและจัดทำแผนการเงิน ให้แก่กลุ่มเป้าหมาย จำนวน 60 ราย (1 ครั้ง)
6)
ให้คำปรึกษาแนะนำและรับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาการใช้โปรแกรม
7)
บริหารจัดการกลุ่มเป้าหมาย บริหารจัดการระบบการบันทึกฐานข้อมูลสารสนเทศโครงการฯ
8)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข
9)
วิเคราะห์ปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข และดำเนินการแก้ไขปัญหาการใช้โปรแกรม
10)
วิเคราะห์ผลการดำเนินงานเพื่อปรับปรุงแนวทางการพัฒนางานส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลให้บรรลุเป้าหมาย 
11)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะ ในการปฏิบัติโครงการ จัดทำรายงานสรุปผล
การประเมิน และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์

8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10
1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายการปฏิบัติงาน 
2)
ประสานงานการเตรียมการจัดอบรม/ดำเนินการจัดอบรมอบรมการใช้ข้อมูลทางบัญชีและจัดทำแผนการเงิน ระหว่างจังหวัดและส่วนกลาง
3)
ประชุม/จัดให้มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างกลุ่มเป้าหมาย (4 รุ่น ๆ ละ 1 ครั้ง)
4)
ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการดำเนินการกิจกรรมระดับพื้นที่
5)
ให้คำปรึกษาแนะนำ เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข และทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม

6)
ติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานโครงการ
7)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผล และสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมฯ

8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด
1)
วางแผนการปฏิบัติงาน และประเมินความพร้อมของผู้ประกอบการเกษตรเพื่อกำหนดเป้าหมายรายคน
2)
คัดสรรกลุ่มเป้าหมายตามพื้นที่/วางแผนการปฏิบัติงาน และติดต่อประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง

3)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย
4)
กำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดขั้นตอนและกิจกรรมดำเนินการ     ตามลักษณะพื้นที่
5)
กำกับแนะนำการจัดทำบัญชีเพื่อวิเคราะห์สภาพแวดล้อมทางธุรกิจ ให้แก่กลุ่มเป้าหมาย 
6)
ติดตามเก็บข้อมูลความก้าวหน้าเพื่อประเมินศักยภาพกลุ่มเป้าหมาย
7)
จัดเก็บข้อมูลในการบันทึกรายบุคคล / รายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet 

8)
ตรวจเยี่ยมติดตามความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ

9)
ให้คำปรึกษาแนะนำ
10)
ติดตามประเมินผลโครงการ สรุปผลการปฏิบัติงานในแต่กิจกรรม และรายงานผลการปฏิบัติผ่านระบบ Intranet  

11)
สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกต ข้อเสนอแนะในการปฏิบัติแต่ละกิจกรรม
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

9.1
ผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพในการใช้ข้อมูลทางบัญชี

9.2
สามารถนำความรู้ทางการเงินและการบัญชีมาวิเคราะห์สภาพแวดล้อมทางธุรกิจและจัดทำแผนการเงินได้

9.3
ผู้ประกอบการเกษตรกลุ่มเป้าหมายสามารถดำเนินธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
ผู้ประกอบการได้รับการพัฒนาศักยภาพในการใช้ข้อมูลทางบัญชีและจัดทำแผนการเงิน จำนวน 60 ราย
10.2
ร้อยละ 50 ของผู้ประกอบการเกษตร สามารถใช้ข้อมูลทางบัญชีในการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมทางธุรกิจได้ 
